
Aktivizace žáků ve výuce pohledem videostudie 

Kolková Jiřina 

Abstrakt:  Nahlédneme-li do vyučování na našich školách, zjistíme, že i v dnešní době 
v mnoha třídách stále zůstává dominantním způsobem výuky pasivní předávání informací 
učitelem. Základními dovednostmi používanými při tomto způsobu výuky jsou zejména čtení, 
naslouchání a pamětní učení. Avšak 21. století klade nové požadavky na vzdělávání a tím 
i na absolventy různých typů škol, proto vzdělávání musí reagovat na tyto změny a být pojato 
komplexněji. To plyne i z platných kurikulárních dokumentů mj. v podobě požadavku 
na takové přístupy ke vzdělávání, které povedou k aktivizaci žáků. Cílem článku je představit 
videostudii prováděnou u osmi učitelů biologie a chemie, jejichž vyučovací hodiny byly 
sledovány s ohledem na aktivizaci žáků, následně zpracovány a vyhodnoceny počítačovým 
programem VIP. Grafickým zpracováním výsledků byly paprskové diagramy a s nimi 
korespondující schémata, na jejichž základě lze analyzovat sledované vyučovací hodiny. 
Z analyzovaných videozáznamů je patrné, že učitelé nejčastěji k aktivizaci žáků volí 
dialogické metody, a to v podobě metody kladení otázek, rozhovoru či diskuze; stále 
převažuje jejich aktivní působení ve výuce nad aktivním působením samotných žáků; 
aktivizace nevykazuje reflexi žákova učení a orientuje se převážně na faktické výstupy. 
Závěrem lze konstatovat, že učitel stojí stále v popředí vyučovací hodiny a působí jako 
dominantní činitel vzdělávacího procesu. Z videostudie navíc vyplývá, že videonahrávka 
představuje užitečný nástroj pro reflexi učitelovy práce, neboť podává okamžitou zpětnou 
vazbu, na jejímž základě lze zkvalitňovat a evaluovat výuku. 
Klíčová slova: aktivizace žáků, videozáznam, reflexe, evaluace výuky  
Abstract: The dominant ways of teaching are still connected with passive transfer of 
information in today’s school classes. Basic skills using during this kind of teaching are 
mainly reading, listening and to memorize. But new requirements are posed on graduates of 
different types of schools in the 21st century; therefore school teaching must react on changes 
in a society and be considering more complex then listening, memorizing etc. Just stated 
comes especially out from The Framework Educational Programme. The aim of the article is 
to present a video study and to analyse the activating methods and forms implemented into 
regular chemistry and biology lessons by eight monitored teachers. The video study was 
executed by computer program VIP which allows elaborating in detail the obtained recordings 
on the basis of chosen input data entered into the program by the author. After defining of the 
monitored activity into the VIP program, each recording can be analysed partly related to the 
length of given activity, on the other hand in connection with the number of events or noticed 
activities carried out during teaching. The results obtained from the VIP program were 
graphically executed into the ray diagrams and corresponding schemes. On their basis, 
monitored lessons can be analysed and the points with the activating method or the 
organizational form different from the frontal teaching can be found. The results of video 
study showed that for the activating of the pupil teachers use the most the method of 
questioning, dialogue and discussion; teachers are more dominant than pupils, process of 
pupil activating is not followed by reflection of pupil learning, reflection of pupil learning is 
orientated on fact outputs. In conclusion the video study revealed activity of teachers is still 
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predominant over pupil activity in the school classes. Teachers consider video analyses 
provide a good feedback of teachers teaching and it helps to evaluate a school educational 
process.  
Key words: Activating of pupil, video study, reflection, evaluation of teaching 

1 Úvod 

Naše 21. století klade nové požadavky na absolventy různých typů škol, neboť „schopnost 
najít si zaměstnání v průběhu celého života závisí nejenom na tom, zda člověk získá 
odpovídající kvalifikaci, ale především na tom, zda je vybaven dostatečně širokým 
všeobecným a obecně odborným základem vzdělání a tzv. klíčovými kompetencemi, které 
jsou nezbytné pro pracovní uplatnění a které umožňují snadnější rekvalifikace. K podpoře 
jejich rozvoje by měla přispět také změna stylu výuky ve školách, protože – jak vyplývá 
z výše uvedeného – kompetence jsou založené na aktivitách, nikoli pouze na vědomostech. 
A právě naučit žáky komunikovat, řešit problémy, posílit schopnosti žáků učit se, naučit je 
získávat a vyhledávat informace, jež dále mohou využít v praxi – to jsou úkoly, které si dnes 
kladou za cíl mnozí pedagogové. Dalším sledovaným cílem je bezesporu snaha přitáhnout 
pozornost žáků i k předmětům méně oblíbeným, mezi které patří z přírodovědných oborů 
vedle fyziky i chemie (Kolková, 2012).  
 

2 Aktivizace ve výuce 

Aktivizace a rozvíjení myšlenkových procesů u žáků lze dosáhnout v prvé řadě správně 
cílenými a formulovanými otázkami, vhodnými problémovými úlohami a adekvátně k tématu 
učiva volenými výukovými metodami. Článek představuje videostudii, jejímž cílem bylo 
zjistit, jaké metody sledovaní učitelé využívají ve výuce k aktivizaci svých žáků v hodinách 
chemie a biologie. Videostudie tedy prezentuje nástroje, kterým je možné vysledovat 
zařazování aktivizačních metod a forem do výuky přírodovědných předmětů.  

2.1 Videostudie 

Videostudii byla zpracována v počítačovém programu VIP, jenž umožňuje podrobně 
rozpracovat získané nahrávky na základě navolených vstupních dat, jež autor do programu 
zadá. Po nadefinování sledované aktivity do programu VIP lze rozpracovat každou nahrávku, 
a to z časového hlediska, jak dlouho daná aktivita probíhala, a kolik událostí, resp. 
zaznamenaných aktivit ve výuce proběhlo. 
Jednalo se o kvalitativní výzkum; délka videozáznamů se pohybovala v rozmezí vyučovací 
hodiny, tedy 45 minut; nicméně vlastní záznamy jsou často o cca 2 minuty kratší, často 
z důvodu, že teprve se zvoněním učitelé odcházeli z kabinetu do třídy, odborné učebny, kam 
pouštěli žáky. Teprve pak začal úvod k vyučování, často v podobě dalších organizačních 
událostí. Výzkumnou skupinu tvořilo 6 SŠ učitelek a 2 SŠ učitelé gymnázia Jana Nerudy 
v Praze. Výběr souboru byl vytvořen na základě předchozí domluvy s ředitelem školy 
a předsedkyní předmětové komise. 
Grafickým zpracováním výsledků získaných pomocí programu VIP byly paprskové diagramy 
a s nimi korespondující schémata, na jejichž základě lze analyzovat sledované vyučovací 
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hodiny a vyhledat místa, kdy probíhala aktivizační metoda nebo jiná organizační forma než 
frontální. 
 

2.2 Výsledky videostudie 

Z výsledků videostudie vyplynulo, že učitelé k aktivizaci žáků nejvíce využívají metodu 
kladení otázek, kterých v osmi sledovaných vyučovacích hodinách padlo celkem 669. 
Co se typologie sledovaných hodin týká, pak z analýzy videozáznamů vyplývá, že šest z osmi 
vyučovacích hodin bylo zaměřených na učitele výuky, tedy tzv. Teacher-Centred Learning, 
jedna zaměřená na žáky, tzv. Student-Centred Learning (Estes, 2004), a jedna se pohybovala 
na pomezí obou typů, viz tabulka 1 a tabulka 2, kde U = učitel.  
Z grafických výstupů studie vyplývá, že učitelé využívají zejména organizační formu 
frontální, nicméně skupinové vyučování do výuky zařazují také; z videozáznamu vyplynulo, 
že se nejčastěji se jedná o párovou výuku; z aktivizačních metod zařazují do výuky nejčastěji 
didaktickou hru. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabulka 1: Aktivita učitele a žáků v hodinách prvních čtyř učitelů. 
 
 
 
 
 

 

 

 

Tabulka 2: Aktivita učitele a žáků v hodinách zbývajících čtyř učitelů. 
 
 

 U1 U2 U3 U4 
Celkem VH trvala  41:41,9 42:19,8 39:23,7 32:59,8  
Aktivita na straně 

učitele 
(= hovoří učitel) 

22:41,17 23:13,23 23:21,8 21:53,31 

Aktivita na straně žáka 
(= hovoří žák/žáci) 

11:39,16 8:50,7 6:5,34 19:12,25 

     
Typologie VH učitelo-

centrická 
učitelo-

centrická 
učitelo-

centrická 
nelze 

uspokojivě 
rozhodnout 

Aktivita žáků v % 27,9 20,9 15,5 58,2 
Aktivita učitele v % 54,4 54,9 59,3 66,3 

 U5 U6 U7 U8 
Celkem VH trvala  42:81,2 45:12,0 52:28,0 41:03,4  
Aktivita na straně 

učitele 
(= hovoří učitel) 

22:48,24 13:40,7 10:50,15 9:31,16 

Aktivita na straně žáka 
(= hovoří žák/žáci) 

9:13,9 32:12,14 31:38,45 31:32,24 

     
Typologie VH učitelo-

centrická 
učitelo-

centrická 
učitelo-

centrická 
nelze 

uspokojivě 
rozhodnout 

Aktivita žáků v % 27,9 20,9 15,5 58,2 
Aktivita učitele v % 54,4 54,9 59,3 66,3 
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2.3 Diskuze k videostudii 

Z analýzy videozáznamu je patrné, že učitelé vnímají aktivizaci zejména ve vztahu k dialogu 
a metodě kladení otázek. K videostudii, jež proběhla v rozsahu blíže popsaném 
a vyhodnoceném v disertační práci autorky článku (Kolková, 2012), musíme konstatovat, že 
údaje, které jsme pomocí ní získali, jsou relativně hrubé. Takové šetření zasluhuje zevrubnou 
analýzu a do detailu rozpracovanou metodiku, kterou může zvládnout pouze proškolený tým. 
Proto na tomto místě můžeme usuzovat a diskutovat celkovou kvalitu sledovaných 
vyučovacích hodin pouze velmi opatrně. Analýza procesu vyučování, resp. analýza týkající se 
aktivizačních metod a forem se zřetelem zejména k metodě kladení otázek, a tím rozvíjení 
žákova učení, jeho kreativity a schopnosti se učit, v obecné rovině, jak je v předkládané práci 
prezentovaná, rozhodně nepostačí. Z následných polostrukturovaných rozhovorů s učiteli 
navíc vyplývá, že metoda kladení otázek je pro ně často prioritou a supluje aktivizační 
metody. Pokud učitelé budou klást otázky otevřené a dají žákům dostatečný prostor pro 
odpověď, pak s nimi ve shodě s Kolářem a Šikulovou (2007) můžeme souhlasit. Nicméně 
z videozáznamů vyplývá zásadní nedostatek při využívání této metody: učitelé kladou 
extrémní množství otázek v průběhu výuky; čas, který poskytují žákům k přemýšlení nad 
odpovědí, je často kratší než tři sekundy. Navíc se také jedná o otázky faktografické, které 
nerozvíjí tolik žákovo myšlení. 
Z šetření dále vyplývá, že v průběhu sledovaných hodin probíhala převážně horizontální 
komunikace, tedy učitel s často jedním žákem. Dokonce i v případě, že učitel používá 
didaktickou hru, často ji řídí, vstupuje do ní a doplňuje a „doujasňuje“ pravidla, která před 
vlastní žákovskou prací nebyla kompletně uvedena. Vertikální komunikace, tedy komunikace 
mezi žáky, k dané problematice je pak často tímto přerušováním potlačena, žáci často poté 
řeší jinou problematiku než tu, jež se týká probírané látky. Skupinová práce také nebyla 
reflektována v žádné ze sledovaných vyučovacích hodin; výsledky byly pouze kontrolovány, 
opět zejména s dalším výkladem učitele. 
Zde se nabízí prostor pro identifikaci nedostatečností, jež vyplynuly z videostudie 
při sledování aktivizačních metod a forem u sledovaných vyučovacích hodin, a také 
z rozhovorů s učiteli po analýze videozáznamů. Reflexe žákova učení není součástí 
vyučovacích hodin. Učitelé často zaměňují reflexi za vlastní shrnutí a zopakování probrané 
látky pomocí aktivizačních metod a nedávají žákům dostatečný prostor pro jejich vyjádření 
a formulování vlastních závěrů. Reflexe v pravém slova smyslu neprobíhá, pouze kontrola 
faktických výstupů. Učitelé často při polostrukturovaných rozhovorech, které následovaly 
po analýze videonahrávek, poukazovali na množství látky, kterou musí zvládnout předat 
žákům, a tím na předimenzovanou náplň vzdělávacích oborů. 
Otevírá se tedy prostor pro vytvoření konkrétních námětů úloh s využitím aktivizačních 
metod a forem výuky pro výuku přírodovědných i dalších předmětů na střední škole, u nichž 
je pamatováno i na reflexi učebního procesu a následnou evaluaci výsledků učení. Vedení 
reflexe výuky je nutné zařadit také do profesní přípravy budoucích učitelů a učit je tím 
podporovat mj. i proces učení ve vztahu k tzv. „student centred learning“. 
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3 Závěr 

Aktivizace žáků ve výuce spočívá zejména v úspěšné organizaci, průběhu a v neposlední řadě 
kontrole výukových činností, které je nutné stále přizpůsobovat aktuálnímu dění ve třídě 
a klimatu třídy vůbec. Zvládání těchto náročných procesů, které představují komplexní práci 
učitele se žáky – počínaje zvládnutím odborné stránky vzdělávacího procesu a konče 
psychologickými aspekty práce s mládeží – je nezbytnou součástí povolání učitele. Veškeré 
konání ve třídě je možné sledovat právě pomocí videostudie; rozbor videozáznamu pak 
sehrává i roli zpětné vazby a je východiskem pro sebereflexi učitelova pojetí práce se žáky. 
Pro současnou školní výuku je nezbytná sociální interakce; pro proces učení je obohacující, 
když dochází k interakcím mezi samotnými žáky. Právě ty zajišťují živé, rozvíjející a na 
nápady plodné prostředí, které lze vytvořit zejména pomocí jiných forem než organizační 
formy hromadné a podnítit je metodami volenými adekvátně dané látce, při kterých se 
uplatňuje žák – a to více v interakci se spolužáky než s učitelem. Je žádoucí, aby učitelé 
podporovali „akční“ prostředí ve výuce. Takové prostředí lze podle Brown (2004) vytvořit 
např.: 1. tím, že se učitel cíleně „upozadí“ - což představuje zejména v naší zemi často 
nesnadný úkol, neboť učitelé jsou stále přesvědčení, že sami musí být aktéry a viditelně 
řídícím činitelem výuky, podle kterého se proces učení řídí – a vtáhnou samotné žáky do děje 
vyučovací hodiny a dají jim prostor pro jejich vlastní učení; 2. tím, že učitel cíleně podporuje 
interakce mezi žáky a nechá je samotné společně konstruovat podstatné myšlenky probírané 
látky a hledat mezi nimi kýžené vztahy.  
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